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Introducción  

 

El presente documento corresponde al informe final del Diagnóstico de la situación 

actual de los jóvenes del Corregimiento de San Sebastián del Municipio de 

Medellín, en el marco del contrato N° 4600075326 del 2018, celebrado entre la 

Secretaría de Juventud y la Corporación Cultural Altavista, el cual tuvo como 

objeto “PP-Prestación de servicios para el fortalecimiento y la articulación de las 

organizaciones y dinámicas juveniles del corregimiento de San Sebastián de 

Palmitas”, este documento es un insumo  útil para orientar la formulación de 

planes, programas y proyectos, orientados a la población juvenil y a la 

administración para dar respuestas a las problemáticas que se presentan en el 

territorio, en cuanto a la participación, movilización juvenil, la percepción e 

imaginarios del territorio desde la mirada de la población juvenil y la forma como 

lo visualizan a futuro.  

 
El documento está dividido en tres bloques, el primer bloque está conformado por  

la contextualización del Corregimiento, el segundo bloque por el análisis de la 

información generada en campo desde el corte cuantitativo y cualitativo,  y el 

tercer bloque un espacio para el reconocimiento de los grupos juveniles existentes 

en Palmitas.    

 

El diagnóstico se realizó a 114 jóvenes habitantes del corregimiento de San 

Sebastián de Palmitas, el cual indago por las dimensiones como: 

sociodemográficas, educación, empleo, salud, tiempo libre, participación y 

territorio. En este levantamiento de información pudimos identificar que en la 

actualidad existen 18 grupos juveniles en el corregimiento, 9 de ellos están 

ubicados en la centralidad y los demás están dispersos por el territorio.  

En la actualidad hay una gran apuesta de los jóvenes por hacer parte de 

escenarios de participación ciudadana existentes en el corregimiento, donde 

motivan a priorizar recursos que ayuden a mejorar la calidad de vida de los 

jóvenes y la comunidad en general.  

Es de resaltar que los grupos existentes, están conformados por los mismos 

jóvenes que lideran los diferentes procesos de participación y los cuales buscan 

descentralizar las acciones que se llevan a cabo en la centralidad con el objetivo 



 

 

Centro Administrativo Municipal CAM 

Calle 44 N° 52-165. Código Postal 50015 

Línea de Atención a la Ciudadanía: (57) 44 44 144  

Conmutador: 385 5555  Medellín - Colombia 

 

de que los jóvenes de todo el corregimiento sean beneficiados de las actividades 

desarrolladas.  

Desde la dimensión territorial los jóvenes tienen la percepción que el 

corregimiento en unos años será más poblado y con más espacios locativos y 

participativos para que ellos puedan interactuar, pero siempre conservando los 

aspectos rurales que los caracteriza y por lo cual les gusta vivir en el territorio. 
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CONTEXTUALIZACIÓN CORREGIMIENTO DE SAN SEBASTIÁN DE 

PALMITAS 
 

Geografía 

 

Ciudad de Medellín 

 

Medellín es un municipio colombiano, capital del departamento de Antioquia. Es 

la ciudad más poblada del departamento y la segunda más poblada del país. Se 

asienta en la parte más ancha de la región natural conocida como Valle de Aburrá, 

en la cordillera central de los Andes, constituyéndose como el mayor centro 

urbano de tal ramal andino. Se extiende a ambas orillas del río Medellín -llamado 

también río Aburrá-, que la atraviesa de sur a norte, y es el núcleo principal 

del área metropolitana del Valle de Aburrá.  La ciudad tiene una población de 

2.508.452 habitantes (2017), mientras que dicha cifra, incluyendo el área 

metropolitana, asciende a 3.821.797 personas (2016). 

La ciudad de Medellín está dividida geográficamente por 16 comunas y 5 

corregimientos. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Municipios_de_Colombia
https://es.wikipedia.org/wiki/Departamentos_de_Colombia
https://es.wikipedia.org/wiki/Antioquia
https://es.wikipedia.org/wiki/Valle_de_Aburr%C3%A1
https://es.wikipedia.org/wiki/Cordillera_Central_(Colombia)
https://es.wikipedia.org/wiki/Cordillera_de_los_Andes
https://es.wikipedia.org/wiki/R%C3%ADo_Medell%C3%ADn
https://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81rea_metropolitana_del_Valle_de_Aburr%C3%A1
https://es.wikipedia.org/wiki/%C3%81rea_metropolitana_del_Valle_de_Aburr%C3%A1
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Mapa 1 División Política de Medellín 

 

Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Palmitas_(Medell%C3%ADn) 

Corregimiento de San Sebastián de Palmitas 

  

San Sebastián de Palmitas está ubicado, al noroccidente de Medellín. Limita al 

norte con el Municipio de San Jerónimo, por el oriente con el Municipio de Bello y 

el Corregimiento de San Cristóbal, por el sur con el Corregimiento del San Antonio 

de Prado y el Municipio de Heliconia y por el occidente con el Municipio de Ebéjico. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Palmitas_(Medell%C3%ADn)
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Mapa 2 Localización general del Corregimiento de San Sebastián de 
Palmitas del Municipio de Medellín 

 

Fuente: https://es.wikipedia.org/wiki/Palmitas_(Medell%C3%ADn) 

El corregimiento esta conformadas por ocho veredas: Urquitá, La Suiza, La Sucia, 

La Volcana-Guayabal, La Aldea, La Frisola, La Potrera Miserenga y Sector 

Central.  

En total tiene un área de 57,54 km² (5.754 ha) que equivalen al 15.29% del total 

de la ciudad. Palmitas se caracteriza por tener una topografía bastante quebrada; 

su cabecera se encuentra asentada en una ladera de alta pendiente, sobre sus 

costados se desarrollan viviendas y otro tipo de actividades. Desde la cabecera 

hacia sus veredas, existen algunas vías que son carreteables, aunque también se 

trasladan por caminos de herradura y cuenta con un teleférico que permite a los 

habitantes movilizarse de manera muy ágil, teniendo presente que el 

corregimiento está ubicado entre montañas de la cordillera. 

https://es.wikipedia.org/wiki/Palmitas_(Medell%C3%ADn)
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Historia San Sebastián de Palmitas  
 

En 1745, unos pobladores nativo-indígenas llegaron al lugar en el que hoy se 

encuentra el corregimiento. La carretera al mar es anunciada en 1920 y pasaría a 

unos 500 m arriba por un lugar donde se hallaban unas palmas naturales de cera, 

lo que daría el nombre al nuevo poblado llamado Palmitas. 

En 1930, el casco urbano de Palmitas fue trasladado al sitio que hoy ocupa. En 

ese año inició la construcción de la carretera al mar otorgándole un gran auge que 

hoy ya no posee, ya que su historia más reciente estaba asociada a la antigua 

carretera al mar, situación que se está modificando con la aparición de la nueva 

carretera y del Túnel de Occidente, cuyo portal occidental está localizado en el 

Corregimiento y está provocando un nuevo ordenamiento de los asentamientos 

humanos de la localidad. 

El territorio de San Sebastián de Palmitas se encuentra localizado entre los 1.400 

y 3.200 msnm, su temperatura promedio oscila entre los 10 y 17 grados 

centígrados. Una de las máximas alturas corresponde al Cerro del Padre Amaya 

con 3.100 msnm, (el cual comparte con los corregimientos de San Cristóbal y San 

Antonio de Prado), la cual es importante porque se constituye como una estrella 

hidrográfica. Otras alturas importantes se encuentran en la Cuchilla de las Baldías 

con alturas entre 3.000 y 3.200 metros y el Alto de Urquitá con 3.150 msnm. Desde 

esta Cuchilla descienden quebradas importantes como La Miserenga, La Volcana 

y La Legía. Otras alturas de menos tamaño son: La Peña de don Félix (2.800 

msnm), el Chuscal (2.400 msnm), el Alto de la Frisola (2.300 msnm) y Morro de 

La Potrera (1.800 msnm). Las principales cuencas hidrográficas del corregimiento 

son las quebradas La Sucia, La Frisola, La Potrera, La Miserenga, que cruzan el 

territorio en dirección sur-noroccidente y cuentan con numerosos afluentes que le 

llegan de las montañas. 

La principal actividad económica se centra en la agricultura; los principales cultivos 

son el café, el plátano, la cebolla junca, caña de azúcar y el pasto del corte. En 

las carreteras al mar, en especial la nueva carretera del "Túnel de Occidente" se 

encuentra una destacable presencia de comercio que presta los servicios a los 

viajeros. 
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Demografía 
 

San Sebastián de Palmitas cuenta con una población de 7.483 habitantes, de los 

cuales 3.513 son hombres y 3.925 mujeres. La población juvenil está distribuida 

así: 

Tabla 1 Población joven San Sebastián de Palmitas  

Grupo de Edad TOTAL Hombres Mujeres 

14-19 637 322 315 

20-24 700 344 356 

25-28 682 333 349 

Total 2.019 999 1.020 
Fuente: Plan de Desarrollo Local San Sebastián de Palmitas  

Es el corregimiento menos poblado de Medellín, con una densidad aproximada de 

132 hab. /km². El estrato socioeconómico que predomina es el 2, el cual 

comprende el 65 % de las viviendas; seguido por el estrato 1, que corresponde al 

25 %; y por último le sigue el estrato 3 con el 10 %. 

Antecedentes procesos juveniles 
 

Los jóvenes del corregimiento de San Sebastián de Palmitas fueron tomando la 

decisión de conformar grupos juveniles en las diferentes veredas del territorio por 

la motivación de ser escuchados en los espacios de participación del 

corregimiento. Los líderes comunitarios adultos no los dejaban participar de esos 

escenarios, por el solo hecho de ser dizque “tan pequeños”, pero ellos no veían la 

preocupación que los jóvenes tenían por su territorio y las grandes ideas que 

tienen por bien de todos los habitantes. 

Ellos querían ser escuchados y ser también parte de esos líderes. Formaron un 

grupo de jóvenes donde realizaban actividades para vincular a la comunidad y  

hacer parte de los procesos sociales y comunitarios al interior del corregimiento.  

De las Veredas del corregimiento como La Aldea, Urquita, La Potrera y La Parte 

Central, se estaban uniendo para que sus voces fueran escuchadas. Conscientes 

de que estaban creciendo, asumieron el liderazgo  y se unieron para realizar 
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actividades en favor de la comunidad con sus diferentes propuestas y temáticas 

para el desarrollo y fortalecimiento del tejido social: arte, cultura, recreación, baile, 

música, medio ambiente, deportes, entre otros. Estos grupos juveniles fueron: 

Pioneros, Vértigo, Youth XXI, Sance Pal y Talento Latino. 

Los jóvenes en los años 2010 - 2017 se estaban apropiando del territorio, querían 

llegar más allá, ser vistos y reconocidos como líderes de la juventud en el territorio 

y en las diferentes comunas y corregimientos de Medellín. Los adultos viendo el 

empoderamiento, el liderazgo y los diferentes espacios que se estaban tomando 

los jóvenes de San Sebastián de Palmitas, los comenzaron a tener en cuenta en 

estos espacios que  históricamente los jóvenes no participaban, pero a raíz de la 

iniciativa de estos jóvenes en abrir un camino para la participación juvenil, iniciaron 

actividades en común en escenarios como: Presupuesto Participativo, 

campamentos de formación en liderazgo, Consejo Corregimental de Planeación, 

JAC, JAL entre otros.  

Los jóvenes ya participan en distintos escenarios y algunos cuentan con formación 

académica, además de una trayectoria de trabajo comunitario suficiente, para 

aportarle a San Sebastián de Palmitas en su transformación social, económica, 

cultural, ambiental y artística. 

En la historia de la participación de los jóvenes en el territorio, se ha dado como 
resultado de dicha participación la priorización del proyecto Iniciativas Juveniles, 
el cual contempla 8 componentes con el objetivo de fortalecer los grupos y 
organizaciones juveniles en el corregimiento, el desarrollo de activaciones 
juveniles en las veredas del corregimiento. 
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OBJETIVOS   
 

Objetivo general  
 

Analizar y comprender las condiciones actuales en términos sociodemográficos, 

dinámicas organizativas y percepción e imaginarios del territorio de la población 

juvenil (14-28 años) de la Comuna 50-San Sebastián  Palmitas de Medellín (Col). 

Objetivos específicos  

 

 Identificar las características sociodemográficas de la población juvenil de 

la Comuna 50-San Sebastián  Palmitas de Medellín (Col) 

 

 Rastrear las motivaciones contextuales y coyunturales de la organización y 

participación juvenil en Comuna 50-San Sebastián  Palmitas de Medellín 

(Col) 

 

 Explorar las percepciones e imaginarios del territorio de la población juvenil 

de la Comuna 50-San Sebastián  Palmitas de Medellín (Col) 
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METODOLOGÍA 

 

Para comprender las condiciones actuales de los jóvenes del Corregimiento de 

San Sebastián de Palmitas, se utilizó el diagnóstico, como herramienta principal, 

para dar respuesta a los términos dados desde el contrato, relacionados con 

tiempo y recursos.  

El diagnóstico rápido participativo – DRP - es una metodología de trabajo para 

recopilar y analizar información producida por diferentes grupos poblacionales, en 

un tiempo comparativamente corto. Este método se desarrolla, sobre el territorio 

enfocado a obtener información, en la cotidianidad de un grupo poblacional de 

forma rápida y eficiente.  

Para el desarrollo del diagnóstico en el corregimiento de San Sebastián de 

Palmitas, se abordó desde cinco fases:  

 Fase I: Conformación del equipo de trabajo 

 

Dos jóvenes del corregimiento de San Sebastián de Palmitas, un 

comunicador, una profesional social y un coordinador general, conformaron 

el equipo de trabajo que estuvo a cargo de diseñar, orientar, recolectar y 

analizar la información producida por las diferentes fuentes de información 

primaria y secundaria. 

 

 Fase II: Preparación del diagnóstico  

 

En esta fase se acordó tanto con la Secretaria de Juventud y los jóvenes 

del corregimiento de San Sebastián de Palmitas, los objetivos del 

diagnóstico y su ruta metodológica, se construyeron los instrumentos de 

recolección de la información.  

 

 Fase III: Trabajo de campo 

 

El equipo de trabajo realizó dos momentos claves para la recolección de 

la información. 
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Momento 1: en este momento se realizaron jornadas de trabajo en las 

veredas, instituciones educativas, parque principal y biblioteca, con el 

objetivo de obtener información de mínimo 105 jóvenes del corregimiento. 

En este espacio se aplicó el formato de la encuesta.    

 

Momento 2: se llevaron a cabo algunas entrevistas con actores claves del 

territorio, que permitieron obtener información sobre las motivaciones de 

las organizaciones juveniles, percepciones e imaginarios de los jóvenes 

frente al territorio.  

 

 Fase IV: Organización y análisis  

 

En este momento se organizó y clasificó la información acorde con las 

dimensiones establecidas en la fase de preparación del diagnóstico, se 

realizó el análisis y reflexiones frente a la situación de los jóvenes en el 

corregimiento de San Sebastián de Palmitas.  

 

 Fase V: Socialización de resultados 

  

En la fase V se realizará la socialización de los resultados, se propiciará un 

espacio para dar a conocer los resultados del diagnóstico el cual estará 

acompañado de un dispositivo comunicacional. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Centro Administrativo Municipal CAM 

Calle 44 N° 52-165. Código Postal 50015 

Línea de Atención a la Ciudadanía: (57) 44 44 144  

Conmutador: 385 5555  Medellín - Colombia 

 

 

ANÁLISIS DE RESULTADOS OBTENIDOS 

 

En este capítulo, se analizaran los resultados obtenidos en el proceso de 

levantamiento de la información de la encuesta, entrevistas y observaciones del 

equipo de trabajo en las 8 veredas del corregimiento de San Sebastián de 

Palmitas, instituciones educativas, parque principal y la biblioteca. 

El análisis del diagnóstico se realiza a partir de 7 dimensiones, las cuales son: 

sociodemográfico, educación, empleo, salud, tiempo libre, participación y 

territorio, además de un apartado de las organización o grupos juveniles 

existentes en el corregimiento.     

Las jornadas de levantamiento de información, se llevaron a cabo en los meses 

de agosto y septiembre del 2018, en las cuales se aprovechó el desarrollo de las 

actividades propias del proyecto de Iniciativas Juveniles. En este proceso de 

levantamiento de información se aplicaron 114 encuestas a jóvenes entre los 14 

y 28 años de edad, los cuales se discriminan en la siguiente tabla por vereda.   

Tabla 2 Muestra por vereda 

VEREDA ENCUESTAS REALIZADAS 

Urquitá 13 

La Sucia 11 

Potrera - Miserenga 11 

Palmitas Sector Central 27 

La Aldea 18 

Volcana – Guayabal 11 

La Frisola 12 

La Suiza 11 
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Total 114 

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

En el apartado de las organizaciones juveniles existentes en el corregimiento, los 

datos obtenidos, fueron resultado de la ejecución del proyecto, observación del 

equipo y el ejercicio de cartografía social, realizado por los jóvenes de San 

Sebastián de Palmitas en el intercambio de experiencias en el Municipio de Santa 

Rosa de Osos los días 22 y 23 de septiembre.  
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Ilustración 1 Registro fotográfico levantamiento de datos diagnóstico situación actual de los jóvenes del 
corregimiento de San Sebastián de Palmitas 

 

A continuación se realizará un análisis de cada una de las dimensiones de interés 

en el presente diagnóstico. 

 

Dimensión Sociodemográfica  

 

En esta dimensión indagamos por aspectos como: género, enfoque poblacional, 

estado civil, vereda en el corregimiento en la que vive, tiempo de residencia en el 

corregimiento, tipo de familia y número de personas entre los 14 y 28 años, 

además si tienen hijos; esta dimensión estuvo conformada por 10 preguntas. 

Gráfico 1 Número de personas género 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

De acuerdo a la participación por género, el 51.8% pertenece al género femenino 

de un total de 114 encuestados y el 48.2% de los encuestados pertenece al género 

masculino.   
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Gráfico 2 Porcentaje de personas según su rango de edad  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

86 jóvenes entre los 14 y 18 años participaron de la encuesta, lo que equivale a 

un 76% del total, siendo este el rango de edad con mayor participación en el 

diagnóstico. 

Le sigue el rango de edad entre los 19 y 23 años con un 20% lo que en números 

son 23 participantes y finalmente solo el 4% entre el rango de 24 y 28 años. 
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Gráfico 3 Número de personas según su enfoque poblacional  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

En cuanto al enfoque poblacional al que pertenecen o se identifican  los 

encuestados, se puede observar que el mayor porcentaje de los jóvenes 

encuestados respondieron que pertenecen a la población campesina con un 

71,9% que en números son 82 jóvenes. Es de resaltar que los jóvenes se 

consideran campesinos desde un asusto de identidad y por su ubicación 

geográfica en la ciudad de Medellín.  

24 participantes respondieron que no se identifican con ningún enfoque población, 

el cual corresponde al 21.1%. El enfoque población que siguen son víctimas del 

conflicto armado con el 4.4% que está representado en 5 personas. 

En los enfoques poblacionales discapacidad, indígena y LGTBI solo una persona 

en cada enfoque respondió que pertenecía a este grupo.  

Es importante aclarar que más población LGTBI participó de la encuesta pero por 

miedo a ser estigmatizados o por los prejuicios sociales que existen en el 

corregimiento, no se identificaron en este grupo, pese a que se les explicaba el 

manejo de los datos.  
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Gráfico 4 Número de personas según su estado civil  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

De las 114 personas que realizaron la encuesta 105 de ellos manifiestan que son 

solteros, seguidamente de unión libre con 8 personas y solamente 1 persona 

manifestó que se encuentra casado.  
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Gráfico 5 Número de personas según la vereda de residencia  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

La vereda del corregimiento que tuvo una mayor cantidad de jóvenes que 

participaron en el proceso del diagnóstico y manifestaron que residen en este 

espacio, está ubicados en la parte central con una representatividad de 27 

personas, seguidamente de La Aldea con 18 jóvenes,  luego están la vereda 

Urquitá con una representación de 13, seguidamente de La Frisola con 12 y por 

ultimo están las veredas La Sucia, La Suiza, Potrera – Miserenga y la Volcana – 

Guayabal con una participación de 11 jóvenes cada una.   

Es de resaltar que las veredas La Sucia, La Suiza, Potrera – Miserenga y La 

Volcana, fue un poco más difícil encontrar a los jóvenes en sus viviendas, ya que 

las casas se encuentran muy dispersas y los adultos manifestaban que los jóvenes 

se encontraban trabajando. 
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Gráfico 6 Número de personas según su tiempo de residencia SSP  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

De los 114 jóvenes participantes del diagnóstico 59 manifiestan que residen en el 

corregimiento entre 11 y 19 años, seguidamente entre 0 y 10 años con una 

participación del 38 personas y en un tercer lugar 17 chicos manifiestan residir en 

el corregimiento desde hace más de 20 años.  

Según el rango de edad entre los 14 a 18 años que tuvo más respuesta, se puede 

concluir que la mayoría de jóvenes han vivido gran parte de su vida en el 

corregimiento de San Sebastián de Palmitas.  
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Gráfico 7 Número de personas según su tipo de familia  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

Se les pregunto a los jóvenes por el tipo de familia, a lo que respondieron 60 

personas que viven en un tipo de familia nuclear, lo cual tiene consistencia con la 

mayor cantidad de jóvenes que participaron en la encuesta y se encuentra en un 

estado de dependencia económica por parte de sus padres, seguidamente de la 

familia monoparental con 32 respuestas, en un tercer lugar la familia extendida 

con 12 personas y por cuarto está el tipo de familia acogedora y reconstituida.  

5 12

32

60

50

10

20

30

40

50

60

70

Familia
acogedora

(abuelos, tios)

Familia
extendida

(Padre, madre,
hermanos(as),
tíos, primos,

abuelos)

Familia
monoparental

(Padre o madre,
y hermanos(as))

Familia nuclear
convencional

(Padre, madre,
hermanos y/o

hermanas)

Familia
reconstituida

(Padre o madre,
y su nueva

pareja)



 

 

Centro Administrativo Municipal CAM 

Calle 44 N° 52-165. Código Postal 50015 

Línea de Atención a la Ciudadanía: (57) 44 44 144  

Conmutador: 385 5555  Medellín - Colombia 

 

Gráfico 8 Número de integrantes de la familia entre los 14 y 28 años 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

En los hogares de las 114 personas encuestadas 78 respondieron que en sus 

casas viven al menos dos personas entre los 14 y 28 años, seguidamente de 63 

participantes respondieron que viven tres personas, en un tercer puesto se tuvo 

38 respuestas con solo 1 persona en este rango de edad y en el cuarto puesto 28 

personas respondieron que al menos 4 personas viven en sus casas. 
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Gráfico 9 Número de personas que tienen o no tienen hijos 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

A la preguntan sobre si tienen o no hijos, el 94% de los encuestados respondió  

que no tiene hijos. 

Tan solo un 6% manifestaron tener hijos, de  los cuales 4 de ellos se encuentran 

en el rango de edad entre los 19 y 23 años y 2 personas respondieron tener hijos, 

pertenecientes al rango de edad entre los 24 y 28 años; tan solo una personas 

respondió tener hijos, en el rango de edad de los 14 a los 18 años. Las 7 personas 

que respondieron afirmativo manifiestan tener tan solo 1 hijo.  

A manera de conclusión de la dimensión sociodemográfica podemos decir que los 

114 jóvenes que realizaron la encuesta, todavía dependen en gran parte de sus 

familiares; que los jóvenes que habitan Palmitas tiene una conexión de identidad 

por el campo y por la ruralidad, ya que la encuesta arrojo un resultado de que 82 

jóvenes se identifican en el grupo poblacional de campesino.  

 

 

SÍ
6%

NO
94%

SÍ NO



 

 

Centro Administrativo Municipal CAM 

Calle 44 N° 52-165. Código Postal 50015 

Línea de Atención a la Ciudadanía: (57) 44 44 144  

Conmutador: 385 5555  Medellín - Colombia 

 

 

Dimensión Educación  
 

En la dimensión educación se indagó en el mundo juvenil por aspectos como: si 

se encuentran estudiando, que están estudiando, deseos de continuar con sus 

estudios superiores, áreas de interés, facilidad para acceder a la educación 

superior, beneficios recibidos para estudiar, apoyo económico de los padres para 

estudiar y que desean hacer después de terminar la formación académica, esta 

dimensión se conformó por 13 preguntas. 

 

Gráfico 10 Porcentaje de jóvenes que se encuentran estudiando  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

A la pregunta si en la actualidad se encuentran estudiando, el 86% de los jóvenes 

respondieron que sí y tan solo el 14% respondieron que no está estudiando, seis 

de las personas que respondieron que no se encuentran estudiando, manifiesta 

que no pudieron seguir sus estudios por temas económicos, les toco ingresar al 

mundo laboral para aportar económicamente en sus hogares, seguidamente de 4 

personas que manifiestan haber terminado el bachillerato pero no quisieron seguir 

estudiando pese a la oferta educativa que se ofrece desde la administración 

municipal, por último se encuentran 4 personas que realizaron técnicas, 
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tecnología o el pregrado, la cual ya culminaron y tan solo una personas de género 

femenino manifiesta que no se encuentra estudiando ya que tiene que cuidar a su 

hijo. 

Para dar respuesta a la pregunta: te encuentras estudiando, la cual fue abierta se 

construyeron unas categorías de análisis, según áreas de estudio, que 

posteriormente en el análisis arrojo los siguientes datos. Es de aclarar que 18 

personas no dieron respuesta a esta pregunta. 

 

Tabla 3 Número de personas según su área de estudio  

CANTIDAD ESTUDIO 

81 Realizando la secundaria 

3 Algún estudio relacionado con pedagogía en 

preescolar  

1 Ingeniera biomédica  

1 Ingeniera en petróleos  

1 Administración de empresas  

1 Artes plásticas  

1 Ingeniería ambiental  

1 Belleza integral  

1 Negocios internacionales  

1 Trabajo social  

1 Entrenamiento deportivo  

1 Diseño grafico  

1 Comunicación social  
Fuente: información generada en campo, 2018 

Para dar respuesta a la pregunta del área de interés de los jóvenes para continuar 

con tu estudio, se construyó el siguiente cuadro, a esta pregunta la respondieron 

112 jóvenes, solo 2 personas no respondieron esta pregunta; las áreas de interés 

de los jóvenes son:  
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Tabla 4 Número de personas según área de conocimiento de interés  

CANTIDAD ÁREA DE ESTUDIO 

20 Área de la salud 

20 Educación física y deportiva  

19 Ingeniería  

14 Artes 

9 Ciencias económicas 

8 Educación  

5 Ciencias agrarias 

4 Comunicación  

3 Derechos y ciencias políticas  

3 Sistemas, diseño de software 

2 Ciencias exactas y naturales  

2 Servicio militar  

1 Ciencias Farmacéuticas y Alimentarias 

1 Mecánico 

1 Belleza integral  
Fuente: información generada en campo, 2018 

Es de anotar que solamente 5 personas respondieron que les gustaría continuar 

sus estudios en el área de conocimiento de las ciencias agrarias, teniendo en 

cuenta que el corregimiento del Palmitas es rural y su principal actividades 

económicas están relacionadas con la agricultura, esta información  sería un tema 

de análisis dado que responde varias dinámicas.  
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Gráfico 11 Porcentaje de personas según su percepción de acceso a la 
educación superior  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

El 71% de los jóvenes respondieron que en este momento para un joven habitante 

del corregimiento de San Sebastián de Palmitas es fácil acceder a la educación 

superior, mencionan algunos programas de la Alcaldía de Medellín como: 60 

personas responde Presupuesto Participativo,  40 Fondo EPM y 10 SAPIENCIA, 

que han hecho que el ingreso a la educación superior sea más accesibles.   

El 29% que respondieron que no es fácil acceder a la educación superior, 

sustentan que el desplazamiento para poder asistir a una institución de educación 

es uno de los limitantes mayores para un joven habitante de San Sebastián de 

Palmitas, ya que las veredas no cuentan con un transporte público eficiente y se 

suma a esto la falta de recursos económicos en los hogares.  

A la pregunta si han sido beneficiados de algún tipo de beca para acceder a la 

educación superior, 96 personas respondieron que No, pero se debe tener en 

cuenta que 81 de ellos todavía se encuentran cursando la secundaria. Solo 18 

personas respondieron que Sí, 9 de ellos reciben apoyo del Presupuesto 

Participativo, 5 del Fondo EPM y 4 personas reciben apoyo de SAPIENCIA. 
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Gráfico 12 Porcentaje de personas que reciben apoyo económico de los 
padres para estudiar 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

Los jóvenes manifiestan en un 87% que reciben apoyo económico por parte de 

sus padres para estudiar, tan solo un 13% manifiestan que no reciben apoyo 

económico, cuatro personas manifiestan que es causado por la situación 

económica del hogar, 4 manifestaron que tienen ingresos económicos para 

estudiar por medio de ventas, trabajo informal y la familia extendida.  

El 85% de los jóvenes manifiestan que después de terminar sus estudios su 

prioridad es conseguir un empleo en la ciudad y continuar con sus estudios de 

educación superior.  

En cuanto a la dimensión de educación los jóvenes de Palmitas tienen un gran 

interés por continuar con sus estudios, tanto de secundaria como superiores, 

reconocen que desde que se han creado becas como presupuesto participativo, 

fondo EPM y SAPIENCIA, ha posibilitado que continúen su estudios de educación 

superior, pero resaltan que el tema del transporte es un limitante para ellos.  
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Dimensión Empleo   
 

La dimensión empleo estuvo conformada por 12 preguntas donde se indagaron 

aspecto como: fuentes de ingreso económicos, empleabilidad dentro y fuera del 

corregimiento, aspiraciones de crear su propio negocio y problemáticas de 

empleabilidad de los jóvenes en Palmitas.  

Gráfico 13 Actividades más comunes que desempeñan los jóvenes SSP 

  

Fuente: información generada en campo, 2018 

Las actividades más comunes que desarrollan los jóvenes encuestados en el 

corregimiento de San Sebastián de Palmitas, se resalta culturales, artísticos y 

recreativas con 53 respuestas, seguidamente de las actividades comerciales y de 

servicios con 45 respuestas, en un tercer lugar se encuentran las actividades 

agropecuarias con 38 respuestas y en un cuarto lugar proyectos del Estado con 

16 respuestas. Solo 6 personas respondieron “otras” donde se incluyen la 

construcción, como forma de empleabilidad para los jóvenes en el territorio.  
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Los jóvenes resaltan que en el corregimiento los lugares para trabajar son los 

establecimientos comerciales y de servicios, como fincas de recreo y estaderos, 

además del desarrollo de actividades agropecuarias. 

 

Gráfico 14 Porcentaje de jóvenes que se encuentran trabajando  

  

Fuente: información generada en campo, 2018 

El 80% de los jóvenes encuestados manifiesta que en la actualidad no se 

encuentran trabajando, lo cual tiene relación con la cantidad de personas que 

realizaron la encuesta en el rango de edad de los 14 a los 18 años. Tan solo el 

20% afirma estar en la actualidad trabajando. 

El 20% de los encuestados que afirman estar trabajando, 12 de ellos se 

encuentran en un empleo de carácter informal y 8 manifiestan que su empleo es 

de carácter formal. 

36 personas de las 114 encuestadas, manifiestan haber tenido un empleo dentro 

del corregimiento, 21 de ellas en actividades relacionadas con comercio y de 

servicios, 7 personas en actividades agropecuarias, 4 personas en proyectos del 

Estado, 1 persona en proyecto tipo extractivas,  1 persona en culturales, artísticas 
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y recreativas;  y 2 personas que manifiestan otras están relacionadas con la 

construcción. 

26 de las 114 que realizaron la encuesta, manifiestan haber tenido un empleo en 

los últimos años fuera del corregimiento, relacionados con proyecto del Estado, 

comerciales y de servicios y agrícolas.   

 

Gráfico 15 Porcentaje de personas que han pensado en iniciar su propio 
negocio  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

El 54% de los encuestados manifiesta que ha pensado en iniciar su propio 

negocio, 13 de ellas en actividades profesionales, científicas y técnicas, 12 en 

agricultura, ganadería, caza, silvicultura y pesca, 9 en comercialización de 

productos, 6 en información, comunicaciones y servicios tecnológicos, 5 en 

alojamiento y servicios de comida y 4 en construcción  

15 personas respondieron a la opción “otros” donde se refieren a: servicios de 

belleza y refugio para animales. 
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Gráfico 16 Número de las principales problemáticas de los jóvenes para 
acceder a un empleo SSP 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

A la pregunta, ¿cuáles son los principales problemas, para que los jóvenes del 

corregimiento de San Sebastián de Palmitas puedan acceder a un empleo?, 

respondieron lo siguiente:  51 jóvenes respondieron que la inexperiencia laboral 

genera dificultades para acceder a un empleo, seguidamente de  50 personas 

respondieron que  la  falta de oportunidades laborales dentro del corregimiento 

son muy escasas; 40 personas respondieron que el tema de movilidad dificulta 

que los jóvenes se empleen por fuera del corregimiento y tan solo 32 manifiesta 

que la poca formación académica, es una de las principales causas para que los 

jóvenes de San Sebastián de Palmitas puedan obtener un empleo. 

Para concluir la dimensión de empleo se resaltan aspectos como: la gran mayoría 

de los jóvenes que realizaron la encuesta no están en edad para estar trabajando, 

sin embargo identifican que las principales problemáticas a nivel de empleabilidad 

dentro del corregimiento son las escasas ofertas laborales y las dificultades de 

movilidad a otros lugares de la ciudad. 
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Dimensión Salud 
 

La dimensión de salud también fue motivo de consulta a los jóvenes del 

corregimiento de San Sebastián de Palmitas, este apartado estuvo compuesto por 

7 preguntas en las cuales se indagaron por aspectos como: acceso de salud, 

como acceden al sistema de salud, frecuencias con la que asisten al médico, 

consumo de sustancias psicoactivas y situación de discapacidad.   

Gráfico 17 Número de personas que tienen servicios de salud  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

En cuanto a la afiliación al servicio de salud, 113 personas respondieron que están 

afiliados al servicio de salud, solo una persona  de género masculino afirma no 

tener servicio de salud en la actualidad. 
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Gráfico 18 Número de personas que tiene servicio de salud a través de 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

61 de los jóvenes aceden al servicio de salud por medio de la EPS,  seguidamente 

de 48 que lo hacen a través del SISBEN, 2 manifiestan que van particular cuando 

se tiene algún quebranto de salud, 2 dos manifiestan que a través de ninguna de 

las anteriores y solo 1 por medio de medicina prepagada.  
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Gráfico 19 Porcentaje de frecuencia de consulta médica  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

El 47% de los jóvenes encuestados manifiestan que asisten a consulta médica 

entre 1 y 6 meses, seguidamente del 21% entre 7 y 11 meses y el 14% manifiesta 

que entre 1 y 2 años, el 11% de estos chicos mencionan que cada 2 o más años 

y solo un 8% manifiesta que nunca o solo cuando tiene algún quebranto de salud.  
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Gráfico 20 Porcentaje de consumo de sustancia psicoactiva  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

El consumo de sustancias psicoactivas es un tema de salud pública, por lo tanto 

se les consulto a los jóvenes si han consumido este tipo de sustancia a los que 

respondieron en un 96% que no ha consumido ningún tipo de sustancia. El 4% 

afirma consumir o haber consumido algún tipo de sustancia psicoactiva, 3 de ellos 

manifiesta haber consumido sustancias depresoras, 2 alucinógenas y 1 volátiles.  

Pero en las observaciones que se realizaron por el equipo de trabajo, los jóvenes 

en el corregimiento en su vida habitual consumen al menos alcohol en alguna de 

sus formas como cerveza, ron aguardiente entre otras, además en 

conversaciones se manifiesta que es algo cultural el consumo de alcohol. 

En la dimensión de salud podemos concluir que el 99% de los jóvenes 

encuestados tienen cobertura de salud, lo realizan por medio del SISBEN o EPS, 

los jóvenes manifiestan no consumir ningún tipo de sustancia psicoactiva pero 

desde conversaciones y observaciones del equipo se evidencia que al menos los 

jóvenes consumen algún alcohol en sus diferentes presentaciones.    
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Dimensión Tiempo Libre  

 

La dimensión de tiempo libre estuvo compuesta por 6 pregunta donde se indagó 

por temas como que hacen los jóvenes de San Sebastián de Palmitas, cuáles son 

sus gustos, cuanto tiempo le dican al tiempo libre y en qué lugares del 

corregimiento se reúnen con sus amigos.   

Gráfico 21 Uso del tiempo libre 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

El uso que le dan al tiempo libre también fue motivo de consulta a los jóvenes. 62 

de ellos manifiestaron que su actividad favorita en el tiempo libre es ver televisión/ 

escuchar música, 52 respondieron practicar un deporte, seguidamente de realizar 

tareas dentro del hogar con 45 respuestas y compartir con amigos con 35 

respuestas. 

18 personas manifiestan “otras” actividades, en las cuales están, realizar tareas 

del colegio y la universidad, visitar a familiares y cuidar los hijos.  
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A la pregunta que te gustaría hacer en su tiempo libre, los jóvenes respondieron: 

trabajar, practicar un deporte, viajar, participar de procesos juveniles, compartir 

con la familia, estudiar inglés y sistemas. 

En cuanto a las horas que componen el tiempo libre de los jóvenes de San 

Sebastián de Palmitas, 48 personas responden que más de 3 horas; 31 

respondieron que entre 2 horas a 3 horas y 28 entre 1 hora a 2 horas, solamente 

7 personas respondieron que menos de 1 hora.    

Gráfico 22 Que actividades desarrollas un fin de semana  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

A la pregunta ¿qué actividades normalmente desarrollas un fin de semana?, 71 

personas respondió permanecer en la casa, seguidamente de 39 personas que 

respondieron que participa de grupos juveniles o de amigos.  
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Gráfico 23 En qué lugar del corregimiento te reúnes con tus amigos  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

Los jóvenes encuestados de San Sebastián de Palmitas manifiestan que el lugar 

donde se encuentran con sus amigos principalmente son los parques y espacios 

públicos con 74 respuestas, seguidamente de la casa de un amigo/a,  con 59 

respuestas. Los escenarios deportivos son espacios de encuentro según 37 

jóvenes encuestados.  

Es de resaltar que 23 de los jóvenes manifiesta que el lugar donde se congregan 

con los amigos son tiendas o bares, lo cual se puede cruzar con la respuesta a la 

pregunta ¿si consumen algún tipo de sustancia psicoactiva? la cual fue 

respondida de manera negativa por un 96% de los encuestados, pero desde las 

observaciones del equipo se hace la notación de que al menos los jóvenes 

consumen algún tipo de alcohol. Solamente 10 personas menciona que el lugar 

de encuentro es la sede comunal. 
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Dimensión Participación  

 

Esta dimensión estuvo conformada por 11 preguntas, donde se indago por temas 

como: participación en grupos juveniles, motivaciones para pertenecer a procesos 

de participación ciudadana, dificultades para acceder a estos espacios y cuáles 

son los espacios de participación que les gusta a los jóvenes.  

Gráfico 24 Perteneces algún proceso de participación en el corregimiento  

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

Cuando se indagó por la pertenencia de los jóvenes en procesos de participación 

en el corregimiento, el 51% manifestó que han hecho parte de algún proceso de 

participación dentro del corregimiento de San Sebastián de Palmitas, mencionan 

algunos escenarios de participación como: Juntas de Acción Comunal, torneos 

deportivos, escuela para la participación, Escuela Joven,  semilleros de 

participación, Red Intercorregimental de Mujeres, Diplomados,  Presupuesto 

Participativo y  grupos juveniles como: Vértigo, Juventus, Tejiendo Caminos, 

Grupo Juvenil de la Aldea, Zansepal, Red Entre Montañas y Palmi Roller.   

El 49% de jóvenes manifestó que no ha pertenecido algún proceso de 

participación en el corregimiento, indicando que no les llama la atención estos 

espacios, por falta de tiempo e información, por temas de movilización a la 

centralidad del corregimiento, porque las reuniones “prometen y no cumplen”, 
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“porque estos espacios son muy aburridos” y “porque los adultos no permiten la 

participación juvenil”.  

 

Gráfico 25 Conocimiento de Procesos de participación SSP 

  

Fuente: información generada en campo, 2018 

A la pregunta, ¿si conocen los procesos de participación ciudadana existentes en 

el corregimiento?, el 65% manifestaron que no y el 35% manifiesto que sí, de los 

cuales reconocen como procesos de participación a: La Biblioteca, Presupuesto 

Participativo, Consejo Corregimental, Junta de Acción Comunal, Junta 

Administradora Local, organizaciones culturales, INDER, grupos de la tercera 

edad y grupos juveniles.  
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Gráfico 26 Porcentaje de conocimiento de grupos juveniles SSP 

  

Fuente: información generada en campo, 2018 

El 76% de los jóvenes manifiesta que conoce los grupos juveniles existentes en 

el corregimiento, refiriéndose a los siguientes procesos juveniles: Vértigo Juvenil, 

Red Entre Montañas, Semillas de Antioquia, Consejo de Niños, Juventus, 

Zansepal, Cívica Juvenil, Palmi Roller, Palmison, Pioneros, INDER, Tejiendo 

Caminos, Dmontes, Escuela Joven, Ancestros de la Montaña, The Lycan Crew, 

Casa de Leones y Eagle Fire. 

Y el 24% manifiesta que no conoce los grupos jóvenes que existen en el 

corregimiento.  
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Gráfico 27 Porcentaje de participación en procesos juvenil SSP 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

El 55% de los jóvenes encuestados, afirman no participar de los procesos 

juveniles que existen en Palmitas,  el 45% manifiesta que sí pertenece algún 

proceso juvenil en el corregimiento, relacionado los siguientes grupos: Vértigo 

Juvenil, INDER, Zansepal, Dmontes, escuela para la participación democrática, 

Red Entre Montañas, Escuela Joven, Juventus, Cívica Juvenil, Palmi Roller, 

Ancestros de la Montañas, Casa de Leones, Tejiendo Caminos y Pioneros. 
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Gráfico 28 Motivaciones para hacer parte de los procesos de participación 
SSP 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

Al indagar por las motivaciones de los jóvenes para pertenecer a estos grupos 

manifiestan lo siguiente: en primer lugar se encuentra, que pertenecen a estos 

procesos para fortalecer sus capacidades como jóvenes, seguidamente de 

compartir con otras personas y aportar al desarrollo del corregimiento, 

posteriormente se encuentra el recibir algún tipo de beneficio del Estado, cumplir 

con algún compromiso institucional, y por último seleccionaron “otras” en las 

cuales mencionan conocer otros lugares fuera del corregimiento y porque otras 

personas les piden que participen en estos espacios. 
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Gráfico 29 Dificultades por las cuales no acceden a los espacios de 
participación 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

La principal dificultad, para que los jóvenes de San Sebastián de Palmitas, 

participen en los diferentes procesos existentes en el corregimiento, es la 

movilidad, ya que el territorio es muy disperso y la gran mayoría de los escenarios 

de participación se dan en la centralidad, seguidamente de la falta de motivación 

y de la desinformación de estos procesos a nivel de veredas. 

Para dar respuesta a la pregunta en ¿qué espacios de participación le gustaría 

estar?, se relaciona la siguiente tabla: 

Tabla 5 Áreas de interés  

CANTIDAD ÁREA DE INTERÉS 

78 Deporte y recreación 
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24 Emprendimiento 

19 Salud 

23 Ecología/ ambiente 
Fuente: información generada en campo, 2018 

 

Los jóvenes Palmiteños seleccionaron los principales temas de interés para los 

procesos de participación como: escenarios deportivos y recreativos, arte y 

cultura, emprendimiento, ecología y ambiente, académico y salud. 

La dimensión de participación nos da pistas sobre las dinámicas que se dan en el 

territorio, principalmente que la gran mayoría de los jóvenes si conocen los grupos 

juveniles existentes en el corregimiento, la mayor dificultad para participar de 

estos espacios es el desplazamiento a la centralidad. 

 

Dimensión Territorial  
 

La dimensión territorial se compuso por 10 preguntas, en su mayoría abiertas, en 

esta dimensión se indago por aspectos como: problemáticas que afectan a los 

jóvenes en el territorio, las potencialidades de los jóvenes, que le gusta del 

corregimiento, que le cambiarían al corregimiento para ser más incluyentes con 

los jóvenes y si en sus expectativas han considerado irse del corregimiento.  
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Gráfico 30 Mayores problemáticas que afectan a los jóvenes en Palmitas 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

Las principales problemáticas que afecta en mayor medida a los jóvenes de San 

Sebastián de Palmitas son: con 53 respuestas el embarazo en adolescentes, 

seguidamente de 51 personas respondieron que la dependencia a sustancias 

psicoactivas, 41 personas respondieron que el difícil acceso a oportunidades de 

empleo y limitada movilidad hacia otros territorios y con 27 personas respondieron 

que el difícil acceso a oportunidades educativas. 
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Gráfico 31 Mayores potencialidades de los jóvenes en Palmitas 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

En la encuesta realizada, 89 jóvenes respondieron a la pregunta ¿Cuáles 

consideras que son las principales potencialidades de la población joven del 

corregimiento? Esta pregunta fue abierta donde se construyeron las siguientes 

categorías que permitió analizar la información. 

39 jóvenes manifiestan que la principal potencialidad de los jóvenes de San 

Sebastián de Palmitas es el deporte, seguidamente del arte y la cultura con 31 

respuestas, en un tercer lugar el liderazgo con 10 respuestas, en un cuarto lugar 

se encuentra motivados y animados con 7 respuesta, en un cuarto lugar se 

encuentra la educación, seguidamente de emprendimiento y perseverancia con 4 

respuestas, 3 personas manifestaron que el aprovechamiento del tiempo libre y 

participación, sentido de partencia por el territorio obtuvieron 2 respuesta cada 

uno, para finalizar se encuentras las potencialidades sociables y amigables, 

jóvenes emprendedores, honestos, tranquilos, talentosos y apropiación del 

territorio con 1 respuesta cada uno.   
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Gráfico 32 Te gusta vivir en San Sebastián de Palmitas 

 

Fuente: información generada en campo, 2018 

El 87% de los jóvenes mencionan que si les gusta vivir en el corregimiento,  por 

su tranquilidad, el silencio, sus bosques  y su cultura campesina. 

Solo el 12% manifestó que no le gusta vivir en San Sebastián de Palmitas, debido 

a la limitada oferta laboral, el deficiente transporte público para desplazarse a las 

universidades o lugares de trabajo. 
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Gráfico 33 Porcentaje de como los jóvenes se consideran en el territorio 

  

Fuente: información generada en campo, 2018 

 

De los 114 jóvenes encuestados el 35% se consideran campesinos, 

seguidamente del 29% se considera semi – urbano y el 28% de los jóvenes se 

consideran rurales, concluyendo que los jóvenes de Palmitas se identifican con su 

corregimiento y su ruralidad. 

Es de resaltar que el tema de ser campesino y la ruralidad ha sido un dato 

constante en el diagnóstico, lo que nos cuestiona sobre como los jóvenes están 

considerando ser campesino y vivir en la ruralidad. 

A la pregunta ¿qué le cambiarías al corregimiento de San Sebastián de Palmitas 

para que se convierta en un territorio más incluyente para los jóvenes?, se resaltan 

aspectos como: 

 Más escenarios deportivos, culturales, educativos y comerciales. 

 Relevo generacional de líderes. 

 Fortalecimiento de la movilidad del territorio. 

 Descentralización de las actividades a las veredas. 

 Mejoramiento de las comunicaciones en las veredas. 
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 Más inversión en temas sociales como: prevención en embarazo en 

adolescentes y consumo de sustancias psicoactivas. 

 Mejoramiento de los servicios de salud. 

Frente al cuestionamiento de que propondrías para que el corregimiento de San 

Sebastián de Palmitas sea más incluyente para los jóvenes, se mencionan 

aspectos como: 

 Más escenarios deportivos, culturales, educativos y comerciales. 

 Espacios de participación juveniles en el corregimiento. 

 Nuevos líderes juveniles. 

 Realización de más eventos para los jóvenes en las veredas. 

 Mejorar el transporte público en el corregimiento  

 Más oportunidades laborales dentro del corregimiento para los jóvenes. 

 Formación académica de nivel superior. 

Gráfico 34 Porcentaje de personas que han considerado irse de SSP 

  

Fuente: información generada en campo, 2018 

Más de la mitad de los jóvenes encuestados manifiesta que no han considerado 

irse del corregimiento, ya que su vida está establecida en el corregimiento, su 
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familia, vivienda, amigos y oportunidades académicas y labores se pueden  lograr 

habitando el corregimiento. 

El 40% manifiesta que sí, ya que el vivir en el corregimiento dificulta el acceso a 

la formación académica y laboral.  

Se indagó, por como los jóvenes visualizan el corregimiento en unos años, 

obteniendo las siguientes respuestas:  

 Más poblado.  

 Mejor transporte. 

 Incremento de empresas en el territorio. 

 Más urbano. 

 Con más oferta para los jóvenes. 

 Con mejores espacios deportivos y culturales. 

 Con mayor problemáticas a nivel de drogadicción. 

 

Para concluir la dimensión territorial los jóvenes tienen la percepción del que 

corregimiento en unos años será más poblado, cambiando un poco sus dinámicas 

tradicionales, lo cual les preocupa ya que para ellos, el gusto de vivir en el 

corregimiento se da por aspectos como la tranquilidad y la cultura. 

 

Quieren que el corregimiento sea un espacio más incluyente para ellos en 

aspectos como oferta cultural, escenarios deportivos y mejoramiento de la 

movilidad dentro del territorio.  
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ORGANIZACIONES JUVENILES CORREGIMIENTO DE SAN SEBASTIÁN DE 

PALMITAS 

 

En la actualidad, San Sebastián de Palmitas cuenta con 18 grupos juveniles,  9 

de ellos se encuentran ubicados en la centralidad, los demás están ubicados en 

las diferentes veredas que conforman el corregimiento (ver mapa 3). 

Los grupos están conformados en su gran mayoría en un promedio de 6   

integrantes; los jóvenes que participan en estos procesos juveniles hacen parte 

de diferentes grupos organizados. En la tabla 5 se relaciona el nombre del grupo, 

el carácter de grupo y su ubicación dentro del corregimiento.  

Mapa 3 Cartografía social ubicación de grupos juveniles SSP 

 

Fuente: Elaboración colaborativa con los jóvenes del corregimiento de San Sebastián de Palmitas   
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En el intercambio de experiencias realizado en el municipio de Santa Rosa de 

Osos1, se construyó una cartografía social por los jóvenes con más trayectoria en 

procesos juveniles y de participación en el corregimiento, donde ubicaron los 

grupos juveniles existente en el corregimiento en cada una de las veredas donde 

nacieron, permitiendo visibilizar que en 5 de las veredas del corregimiento existe 

al menos un grupo juvenil, pero es de anotar que en la identificación de grupos 

que se ha realizado por el equipo de trabajo en la vereda la Volcana se está en el 

proceso de conformación de un grupo juvenil, el cual los jóvenes no lo identificaron 

en el mapa.  

Tabla 6 Grupos juveniles  

N NOMBRE CARÁCTER DEL 

GRUPO 

UBICACIÓN 

1 Semillas de Antioquia Deportivo  Parte central  

2 Tejiendo Caminos  Patrimonio, cultura, 

medio ambiente y social  

Parte central  

3 CIVICA Juvenil Comunitario  Parte central  

4 Red entre Montañas  Arte, cultura, 

comunicaciones 

Parte central  

5 Vértigo Juvenil  Cultural, recreativo, 

comunitario  

Parte central  

6 Palmi Roller  Deportivo  Parte central  

7 The Lycans Crew  Cultural  Parte central  

8 Ancestros de la 

Montaña 

Cultural  Parte central 

9 The  Genius Byke Deportivo Parte central  

10 Juventus XXI Educación, deporte, salud Vereda Urquitá 

11 Palmison Cultural Vereda Urquitá 

                                                           

1 El intercambio de experiencia se realizó en marco del proyecto “Prestación de servicios para 

el fortalecimiento y la articulación de las organizaciones y dinámicas juveniles del 

corregimiento de San Sebastián de Palmitas”. 
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12 Eagle Fire Cultural Vereda Urquitá 

13 Club Juvenil Pioneros  Social  Vereda la Potrera  

14 Dmontes Cultural  Vereda la Aldea 

15 Los Dementes Deportivo  Vereda la Aldea  

16 Zansepal  Artístico  Vereda la Aldea 

17 HD Arte, audiovisual  Vereda Frisola  

18 Valientes Recreación  Vereda Volcana  
Fuente: información generada en campo, 2018 

Los grupos que tienen mayor presencia en el corregimiento son 9, los cuales 

lideran los diferentes procesos juveniles en el territorio y acompañan a los demás 

grupos que se encuentran en el proceso de consolidación. Estos grupos son: 

Tejiendo caminos, Red Entre Montañas, Vértigo Juvenil, Dmontes, The Lycans 

Crew, Palmison, Eagle Fire, Juventus XXI, Semillas de Antioquia y Cívica Juvenil. 
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CONCLUSIONES 

 

 El diagnóstico de la situación de los jóvenes de San Sebastián de Palmitas, 

fue un ejercicio que permitió identificar aspectos importantes en las 7 

dimensiones trabajadas; fue un proceso complejo por las condiciones 

geográficas del corregimiento, ya que algunas veredas las casas son muy 

dispersas y las personas salen muy temprano de sus viviendas para ir a 

trabajar o a estudiar y regresar tarde, lo cual dificulto realizar las encuestas. 

 La gran mayoría de los jóvenes encuestados han vivido gran parte de su 

vida en el corregimiento, en este lugar esta su familia, amigos y sobretodo 

resaltan la tranquilidad del territorio.  

 Los jóvenes tienen una conexión identitaria con el territorio, se sienten 

orgullosos y reconocen que son campesinos y rurales, ven este aspecto a 

favor para ellos, ya que propicia un entorno tranquilo en el cual pueden 

realizar diferentes actividades culturales, artísticas y ambientales. 

 En cuanto la educación es un aspecto importante para los jóvenes, quieren 

continuar sus estudios de educación superior y conocen programas de la 

Alcaldía de Medellín y otras entidades que los apoyan para realizar los 

estudios superiores.  

 A nivel de salud el 99.2% de los jóvenes encuestados tienen cobertura de 

salud, sea por SISBEN o EPS. 

 Frente al empleo, manifiestan que en el corregimiento son escasas las 

oportunidades para conseguir un empleo y el desplazamiento es una 

limitante para buscar en otros lugares fuera del corregimiento. 

 Para realizar actividades de esparcimiento, los lugares preferidos por los 

jóvenes son parques y espacios públicos y casas de algún amigo. 

 La participación juvenil en el corregimiento, ha ido ganando espacios que 

históricamente han sido ocupados por los adultos, se ha construido una 

relación de confianza entre los líderes tradicionales y los nuevos que han 

surgido; los grupos juveniles han permitido dinamizar el territorio y 

reconocer nuevas formar de aportar a la construcción del tejido social. 
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 Dentro de los imaginarios y percepción de los jóvenes, se presenta a futuro 

un cambio en las dinámicas del territorio, lo ven más poblado, con más 

habitantes y con construcción y mejoramiento de instalaciones que 

permitan la participación y esparcimiento de los jóvenes en el 

corregimiento. 
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